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NR 32 del 21/12/2023 REGISTRO DELIBERE

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO DELL’UNIONE

OGGETTO
Revisione periodica delle partecipazioni al 31/12/2022 e relazione sullo stato
di attuazione delle misure di razionalizzazione, ai sensi dell'art. 20 del D.Lgs.
n. 175/2016 - Approvazione

L'anno  2023 ìl giorno  21 del mese di  dicembre alle ore  19:30 in Portomaggiore, nella sala
consiliare del Comune di Portomaggiore, aperta al pubblico;
Convocato  in  modalità  telematica,  in  forma  mista (ai  sensi  del  “Regolamento  per  lo
svolgimento  delle  sedute  del  Consiglio  Unione,  della  conferenza  dei  Capigruppo  e  delle
commissioni consiliari in modalità telematica”, approvato con deliberazione di Consiglio Unione
n. 53 del 21/12/2022), nelle forme prescritte dalla Legge e con appositi avvisi consegnati al
domicilio  di  ciascun Consigliere,  si  è oggi riunito il  Consiglio dell’Unione dei  Comuni Valli  e
Delizie.
Fatto l’appello nominale, risultano presenti o assenti come appresso:

All'appello risultano:

Presenti Assenti
- Baldini Andrea        (in collegamento telematico)
- Saletti Roberto       (in collegamento telematico)
- Fiorentini Leonardo (in collegamento telematico)
- Gilli Francesco
- Rossi Elena
- Morosi Marco          (in collegamento telematico)
- Righetti Silvia
- Visentini Laura
- Bernardi Dario
- Zagatti Anna Maria
- Trentini Angelo
- Zancoghi Sara        (in collegamento telematico)
- Grilanda Marcello    (in collegamento telematico)
- Baricordi Alex         (in collegamento telematico)

- Cai Nadia
- Donati Enrico
- Curtarello Ottavio
- Brina Giuseppe
- Stirpe Gianni
- Ricci Antonio
- Martellozzo Nicola
- Buscaroli Sara
- Coltra Francesca
- Bonoli Mirco

Totale presenti: 14 Totale assenti: 10

Partecipa la Dottoressa  Rita Crivellari - Segretario

Giustificano  l’assenza  i  Consiglieri:  Cai  Nadia,  Donati  Enrico,  Curtarello  Ottavio,  Brina
Giuseppe, Stirpe Gianni, Ricci Antonio, Martellozzo Nicola, Buscaroli Sara.
Dato atto che il numero dei presenti è legale per la validità della seduta a termini di legge,
essendo questa la prima convocazione, il Presidente Francesco Gilli, assume la presidenza e
dichiara aperta la seduta.
Designati a scrutatori della votazione i signori:  
Trentini Angelo, Zagatti Anna Maria, Grilanda Marcello.



Presidente del Consiglio Francesco GILLI:
Punto n. 3:    Revisione periodica delle partecipazioni al 31/12/2022 e relazione sullo  
stato di attuazione delle misure di razionalizzazione, ai sensi dell'art. 20 del D.Lgs.
n. 175/2016 - Approvazione
Cedo la parola per l'esame del punto. Prego.

Vice Presidente Dario BERNARDI:
Sì cerco anche qui di essere telegrafico ancora più breve rispetto al fatto che come sapete
l'unica società partecipata di fatto dall'Unione è Lepida con una quota però dello 0,0014 per
cento  quindi  una  parte  irrisoria  ciò  nonostante  è  doveroso  per  il  Consiglio  procedere  alla
revisione periodica della partecipazione e relazione sullo stato di attuazione delle misure di
razionalizzazione,  come tale  leggo meramente  la  misura  di  razionalizzazione prevista  sulla
società lepida che viene quindi resa nota di fatto al Consiglio dell'Unione che ne è proprietario
seppur in minima parte, prevedere che per ciascun esercizio consuntivo l'incidenza percentuale
del  complesso dei  costi  di  funzionamento sul  valore  della  produzione non superi  l'analoga
incidenza media aritmetica percentuale delle  medesime, costi  degli  ultimi  cinque bilanci  di
esercizio precedenti approvati all'inizio del medesimo esercizio, due, trasmettere ai propri enti
soci entro il 15 aprile di ciascun anno i bilanci così come approvati dagli organi amministrativi
delle società e le relative convocazioni assembleari per l'approvazione degli stessi bilanci.
Queste sono le misure di razionalizzazione previste.
Il  tempo  di  realizzazione  appunto  degli  interventi  di  razionalizzazione  che  vi  ho  appena
elencato è il 31 12 2024 quindi si tratta per noi di fatto di una mera presa d'atto. Grazie.

Presidente del Consiglio Francesco GILLI 
Dichiaro aperta la discussione. Ci sono interventi? Sembra di capire che non ci siano interventi
per cui dichiaro chiusa la discussione. Passiamo alle dichiarazioni di voto se presenti.

Consigliere Alex BARICORDI:
Io, Presidente, se non dovesse funzionare il meccanismo di votazione, annuncio entrambi i voti
contrari. Grazie.

Presidente del Consiglio Francesco GILLI:
Va  bene,  riteniamo  già  espresso  il  suo  voto  in  questo  modo,  onde  evitare  ulteriori
complicazioni. Grazie.

Presidente del Consiglio Francesco GILLI:
Procediamo quindi alle operazioni di voto:

12 favorevoli, 2 contrari, nessuno astenuto.
Il Consiglio approva.

Procediamo ora alla votazione per l'immediata eseguibilità:
12 favorevoli, 2 contrari, nessuno astenuto.
Il consiglio respinge l’immediata eseguibilità.

Procediamo con la trattazione del punto quattro, che sono le interrogazioni e le interpellanze,
per ora non ve ne sono, se sono presenti adesso... sembra di capire che non ce ne siano, per
cui sono le ore 20:09 e dichiaro chiusa la seduta.

Buona serata a tutti e auguri buone feste.

IL CONSIGLIO UNIONE

Visto il D.Lgs. 19 agosto 2016, n. 175, emanato in attuazione dell’art.18, Legge 7 agosto 2015
n.124,  che costituisce il  nuovo Testo unico in  materia  di  società a  partecipazione pubblica
(TUSP), come modificato ed integrato dal D. Lgs. 16 giugno 2017 n.100,  il quale ha riformato la
materia delle società a partecipazione pubblica, fissando le condizioni per l’acquisizione o il
mantenimento  delle  stesse  ed  obbligando  le  amministrazioni  titolari  ad  effettuare
periodicamente la revisione delle partecipate al fine di verificarne le condizioni di detenibilità;

Richiamati in particolare:



1.a l’articolo  24  del  TUSP,  il  quale  ha  previsto  una  revisione  straordinaria  delle
partecipazioni  detenute  alla  data  del  23  settembre  2016  (data  in  entrata  in
vigore del decreto) da effettuarsi entro il 30 settembre 2017;

1.b l’articolo 20 del TUSP, il quale prevede in capo alle amministrazioni pubbliche
l’obbligo  di  effettuare  annualmente  un’analisi  dell’assetto  complessivo  delle
società a partecipazione pubblica diretta o indiretta al fine di predisporre, ove ne
ricorrano i presupposti, un piano di riassetto per la loro razionalizzazione, fusione
o soppressione, anche mediante messa in liquidazione o cessione;

Tenuto conto che la revisione periodica delle partecipazioni deve comportare l’adozione del
piano di razionalizzazione qualora si rilevino, ai sensi del comma 2 dell’articolo 20:

a) partecipazioni societarie che non rientrino in alcuna delle categorie di attività ammesse
dagli articoli 4 e 26 del TUSP;

b) società che risultino prive di dipendenti o abbiano un numero di amministratori superiore
a quello dei dipendenti;

c) partecipazioni in società che svolgono attività analoghe o similari a quelle svolte da altre
società partecipate o da enti pubblici strumentali;

d) partecipazioni in società che, nel triennio precedente, abbiano conseguito un fatturato
medio non superiore a un milione di euro;

e)  partecipazioni  in  società  diverse  da  quelle  costituite  per  la  gestione  di  un  servizio
d'interesse generale che abbiano prodotto un risultato negativo per quattro dei cinque esercizi
precedenti;

f) necessità di contenimento dei costi di funzionamento;
g) necessità di aggregazione di società aventi ad oggetto le attività consentite;

Ricordato che la revisione periodica delle partecipazioni deve essere effettuata, ai sensi del
comma 3 dell’articolo 20, entro il 31 dicembre dell’esercizio e che la razionalizzazione periodica
dell’esercizio 2023 si applica con riferimento alla situazione delle partecipazioni al 31 dicembre
2022;

Dato  atto  che  ogni  anno  è  stata  puntualmente  effettuata  ed  approvata  la  ricognizione
unitamente  alla  relazione  sull’attuazione  delle  misure  previste  nel  precedente  piano  di
razionalizzazione;

Ricordato che nell’ultimo piano, approvato con propria deliberazione n. 49 del 21.12.2022, si
prevedevano le seguenti misure di razionalizzazione:

Società

Tipo e %
di

partecipaz
ione

Attività
svolta

Azioni di razionalizzazione previste

Tempi
previsti

Lepida
S.c.p.a

Diretta  –
0,0014% Attività

produttive  di
beni e servizi

1)  Rafforzare  ulteriormente  il  progressivo
avvicinamento  della  disciplina  aziendale  in
materia  di  missioni  e  trasferte,  in  Italia  e
all’estero,  a quella regionale,  nel  rispetto delle
specifiche situazioni contrattuali esistenti, ai fini
di  una  attenta  gestione  delle  risorse
economiche.

2)  Prevedere  che,  per  ciascun  esercizio,  a
consuntivo,  l’incidenza  percentuale  del
“complesso delle spese di funzionamento”
sul  “valore  della  produzione” non  superi
l’analoga  incidenza  media  aritmetica
percentuale delle medesime “spese” degli ultimi
cinque bilanci di esercizio precedenti”, approvati
all’inizio del medesimo esercizio.
Per spese di funzionamento si intende il totale

 31/12/23



dei  “costi  della  produzione”  –  voce  “B”-  del
“conto  economico”  inserito  nel  bilancio  di
esercizio, al netto dei costi per “oneri diversi di
gestione” e con i “costi per il personale” assunti
al netto dei costi delle categorie protette e degli
automatismi contrattuali.

3)  Trasmettere  ai  propri  Enti  soci,  entro  il  15
aprile  di  ciascun  anno,  i  bilanci  così  come
approvati dagli Organi amministrativi delle società
e  le  relative  convocazioni  assembleari  per
l’approvazione degli stessi bilanci.

Vista la relazione di  attuazione delle attività compiute dall’Unione Valli  e Delizie rispetto a
quelle  previste  ed  indicate  nel  suddetto  Piano  di  razionalizzazione  ordinaria  delle  società
partecipate  2022  ai  sensi  dell’art.20  del  D.Lgs.  n.175/2016  e  ss.mm.ii.,  che  forma  parte
integrante del presente atto (allegato sub A);

Ritenuto, inoltre, di dover provvedere alla ricognizione delle società partecipate detenute alla
data  del  31  dicembre  2022,  ai  fini  dell’eventuale  adozione  del  piano  di  razionalizzazione
periodica di cui all’art. 20 del TUSP;

Viste le  linee guida sulla  revisione periodica delle  partecipazioni  predisposte dal  Ministero
dell’economia e delle finanze – Dipartimento del tesoro, di concerto con la Corte dei conti, con
allegato format per la revisione, pubblicate il 4 novembre 2021 sul sito del Ministero medesimo;

Visto, altresì, il  comunicato in data 20 novembre 2023 con cui il Ministero dell’economia e
delle  Finanze  ha  reso  disponibili  le  schede  in  formato  elaborabile,  utili  come  ausilio  per
l’elaborazione del provvedimento di revisione periodica delle partecipazioni societarie detenute
al  31.12.2022  e  la  relazione  sull’attuazione  del  precedente  piano  di  razionalizzazione,
precisando che le  Amministrazioni  possono far  riferimento,  in via generale ai  documenti  di
supporto per la rilevazione dati 2021; 

Ricordato che:
 rientrano nel perimetro di applicazione del piano le società a partecipazione pubblica

diretta ed indiretta, anche non totalitaria;
 si considera indiretta la partecipazione detenuta dall’amministrazione per il tramite di

società o di altri organismi soggetti al controllo da parte di una singola amministrazione
o di più amministrazioni pubbliche congiuntamente;

 non  sono  oggetto  di  revisione  le  partecipazioni  in  organismi  non  aventi  natura
societaria, come gli enti strumentali, le fondazioni, i consorzi, le istituzioni, ecc;

Considerato che la ricognizione è un adempimento obbligatorio anche nel caso in cui l’Unione
non possieda alcuna partecipazione,  esito  che comunque deve essere  comunicato ai  sensi
dell’art. 20, comma 3, del TUSP; 

Tenuto conto che l’esame ricognitivo è stato istruito dal servizio partecipate del Comune di
Argenta, col supporto degli altri servizi ed uffici competenti, secondo le direttive impartite dalla
Giunta dell’Unione e riguarda per l’Unione dei comuni Valli e Delizie un’unica partecipazione
detenuta, rispetto alla quale si attua un controllo analogo congiunto; 

Vista la ricognizione delle partecipazioni detenute alla data del 31/12/2022 che si allega al
presente provvedimento sotto la lettera B) quale parte integrante e sostanziale, dalla quale
emerge che vi sono  interventi di razionalizzazione da adottare, ed in particolare:

Denominazione
e codice fiscale

società

% di
part.

Misura di razionalizzazione prevista Tempi di
realizzazion

e degli



interventi
Lepida S.p.A. 
C.F.:
01752460384

0,0014
% 1. Prevedere  che,  per  ciascun  esercizio,  a

consuntivo,  l’incidenza  percentuale  del
“complesso  dei  costi  di  funzionamento”  sul
“valore della produzione” non superi l’analoga
incidenza  media  aritmetica  percentuale  delle
medesime “costi” degli ultimi cinque bilanci di
esercizio  precedenti",  approvati  all’inizio  del
medesimo esercizio.

2. Trasmettere  ai  propri  Enti  soci,  entro  il  15
aprile  di  ciascun  anno,  i  bilanci  così  come
approvati  dagli  Organi  amministrativi  delle
società e le relative convocazioni assembleari
per l’approvazione degli stessi bilanci.

 31/12/2024

Ritenuto di provvedere in merito;

Richiamata la deliberazione n.3/VSGO/2018 della Corte dei Conti, Sez. Regionale di Controllo
per l’Emilia Romagna, in cui viene evidenziata l’opportunità di sottoporre all’organo di revisione
dell’ente  la  delibera  di  revisione  periodica  delle  partecipazioni,  ancorchè  ciò  non  sia
obbligatorio,  al  fine  di  verificare  la  coerenza  degli  atti  di  razionalizzazione  rispetto  alla
normativa recata dal TUSP;

Dato  atto che  l’organo  di  revisione  economico-finanziaria  ha  espresso  il  proprio  parere
favorevole  e  che  lo  stesso  è  stato  acquisito  al  protocollo  gen.  dell’ente  al  n.  40170  del
15.12.2023 ed allegato al presente atto sotto la lettera C) ;

Visto il d.lgs. 267/2000 e ss.mm.ii. ed in particolare l’art.42;

Visto il d.lgs. 165/2001 e ss.mm.ii.;

Visto l’art. 20 del D.Lgs. n. 175/2016;

Visto lo Statuto dell’Unione;

Visto il vigente regolamento sull’ordinamento generale degli uffici e dei servizi;

Visto il parere di regolarità tecnica favorevole espresso dal Dirigente del Servizio Partecipate
del Comune di Argenta ad esito del controllo attestante la regolarità e la correttezza dell’azione
amministrativa e il parere di regolarità contabile favorevole, espresso dal Dirigente del Settore
Finanze dell’Unione, attestante la regolarità contabile del presente atto in relazione agli effetti
diretti e/o indiretti che lo stesso produce sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio
dell’ente, ai sensi degli articoli 49, 147, c.1 e 147-bis del D.Lgs. 18/08/2000 n.267 e ss.mm.ii.;

Con voti 12 a favore e 2 contrari (Baricordi Alex – gruppo consiliare “Centro Destra Civico”,
Grilanda  Marcello  –  gruppo  consiliare  “Uniti  per  Portomaggiore”),  espressi  in  modalità
elettronica dai 14 Consiglieri presenti

DELIBERA

1)  di  prendere  atto  degli  esiti  del  piano  di  razionalizzazione  ordinaria  delle  partecipazioni
detenute alla data del 31/12/2021 approvato con deliberazione di Consiglio Unione n. 49 in
data 21/12/2022 riportati nell’allegato A) al presente atto, di cui costituisce parte integrante e
sostanziale;

2) di approvare la revisione periodica delle partecipazioni detenute alla data del 31 dicembre
2022, ai sensi dell’art. 20 del TUSP, che si allega al presente provvedimento sotto la lettera B)
quale parte integrante e sostanziale;



3) di approvare il piano di razionalizzazione delle società partecipate alla data del 31/12/2022,
secondo le modalità attuative indicate nell’allegato B);

4)  di  demandare  alla  Giunta  dell’Unione  il  coordinamento  operativo  e  la  vigilanza
sull’attuazione di quanto deliberato, fatte salve le competenze consiliari di controllo. A tal fine
la  Giunta  dell’Unione  riferirà  al  Consiglio  sull’attuazione  di  quanto  oggetto  della  presente
deliberazione, ai sensi dell’art. 20, comma 4, del TUSP, entro il 31 dicembre 2024, in occasione
della revisione periodica annuale delle partecipazioni;

5) di comunicare il presente provvedimento alla Sezione regionale di Controllo della Corte dei
conti, ai sensi dell’art. 20, comma 3 del TUSP;

6)  di  comunicare  il  presente  provvedimento  al  Ministero  dell’economia  e  delle  finanze  –
Dipartimento del tesoro, secondo le modalità di cui all’art.17 del DL 24/06/2014 n.90, vale a
dire tramite l’applicativo “Partecipazioni” del Portale Tesoro https://portaletesoro.mef.gov.it/, ai
sensi dell’art. 20, comma 3, del TUSP;

7) di trasmette il presente provvedimento alle società partecipate interessate;

SUCCESSIVAMENTE

Con voti 12 favorevoli e 2 contrari (Baricordi Alex – gruppo consiliare “Centro Destra Civico”,
Grilanda  Marcello  –  gruppo  consiliare  “Uniti  per  Portomaggiore”),  espressi  in  modalità
elettronica dai 14 Consiglieri presenti, non avendo raggiunto il quorum previsto dall’art. 134 del
TUEL, ossia il voto favorevole del 50% più uno dei Componenti effettivi (n. 24 Consiglieri) del
Consiglio, non viene approvata l’immediata eseguibilità del presente provvedimento

Firmato in digitale
IL PRESIDENTE

Francesco Gilli 

Firmato in digitale
IL SEGRETARIO
Rita Crivellari

Documento firmato digitalmente ai sensi del D.P.R. n.445/2000 e dell’art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e norme collegate.
Tale documento informatico è memorizzato digitalmente su banca dati dell’Unione dei Comuni Valli e Delizie (FE).

https://portaletesoro.mef.gov.it/


Allegato A)

Patrimonio della PA

RELAZIONE SULL’ATTUAZIONE DEL PIANO DI

RAZIONALIZZAZIONE DELLE PARTECIPAZIONI

(Art. 20, c. 4, TUSP)

SCHEDE DI RILEVAZIONE 



Con deliberazione C.U. n.  49 del 21/12/2022 è stata effe�uata la revisione periodica delle  partecipazioni detenute

dall’Unione Valli e Delizie al 31/12/2021 ai sensi dell’art. 20 del D.Lgs. n. 175/2016 e ss.mm.ii..

Di seguito viene fornita una descrizione sinte)ca delle a*vità compiute ad oggi dalla società Lepida S.c.p.A. in a�uazione

del suindicato provvedimento di razionalizzazione ordinaria.



SCHEDA STATO DI ATTUAZIONE

Mantenimento della partecipazione con azioni di razionalizzazione della società

DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA

Codice Fiscale 02770891204

Denominazione Lepida S.c.p.A.

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione

Stato  di  a%uazione  della

procedura

Interven) di razionalizzazione della società completa)

Nell’ambito del controllo analogo congiunto è a*vo il percorso di definizione e di monitoraggio degli obie*vi

sul complesso delle spese di funzionamento ai sensi dell’art. 19 del D.Lgs. 175/2016 – TUSP anche al fine di

razionalizzare il sistema di controlli, stante anche la par)colare ampiezza della compagine societaria di Lepida

S.c.p.A.

All’interno della cornice definita dal DEFR 2023 approvato in data 13.06.2022 dalla Regione Emilia Romagna

sono sta) defini) gli obie*vi per l’anno 2023 e successivamente approva) dal CPI in data 17/11/2022 e dalla

Giunta regionale con DGR n. 47 in data 16/01/2023.

Il raggiungimento degli obie*vi assegna) per l’annualità  2023 è ogge�o di verifica, in forma accentrata, dalla

stru�ura di vigilanza della Regione in conformità alla previsione di cui all’art. 8 della Convenzione sul Controllo

analogo.

Di seguito vengono riportate le risultanze e i gradi di raggiungimento:

Interven( di razio-

nalizzazione previ-

s( nel piano di ra-

zionalizzazione 

2022 (D.G.U. n. 49 

del 21/12/2022):

Proposta obie4vi TUSP per il 2023

1. Rafforzare ulteriormente il progressivo avvicinamento della disciplina aziendale in materia di

missioni e trasferte, in Italia e all’estero, a quella regionale, nel rispe�o delle specifiche situazioni

contra�uali esisten), ai fini di una a�enta ges)one delle risorse economiche.

2. Prevedere che, per ciascun esercizio, a consun)vo, l’incidenza percentuale del “complesso delle

spese di funzionamento” sul “valore della produzione” non superi l’analoga incidenza media ari-

tme)ca percentuale delle medesime “spese” degli ul)mi cinque bilanci di esercizio preceden)”,

approva) all’inizio del medesimo esercizio.

Per spese di funzionamento si intende il totale dei “cos) della produzione” – voce “B”- del “conto

economico” inserito nel bilancio di esercizio, al ne�o dei cos) per “oneri diversi di ges)one” e con

i “cos) per il personale” assun) al ne�o dei cos) delle categorie prote�e e degli automa)smi con-

tra�uali.

3. Trasme�ere ai propri En) soci, entro il 15 aprile di ciascun anno, i bilanci così come approva)

dagli Organi amministra)vi delle società e le rela)ve convocazioni assembleari per l’approvazione

degli stessi bilanci.

Interven( di razio-

nalizzazione realiz-

za(

Prima di rendicontare lo stato di a%uazione degli obie4vi Tusp previs( per il 2023, si ri(ene op-

portuno, per completezza, riportare lo stato di a%uazione degli obie4vi Tusp previs( per il 2022

che in sede di redazione del precedente piano di razionalizzazione non erano ancora disponibili.

RISULTATI E % RAGGIUNGIMENTO OBIETTIVI TUSP 2022:

Descrizione obie4vo 1:

Rafforzare ulteriormente il progressivo avvicinamento della disciplina aziendale in materia di missio-



ni e trasferte, in Italia e all’estero, a quella regionale, nel rispe�o delle specifiche situazioni contrat-

tuali esisten�, ai fini di una a�enta ges�one delle risorse economiche.

Stato di a%uazione obie4vo 1. Lepida ScpA, che ha da sempre ado�ato standard e condo�e volte

a promuovere un rigoroso contenimento della spesa nell’u)lizzo delle risorse economiche in rela-

zione a Trasferte e Missioni, ha approvato il Regolamento aziendale Trasferte & Missioni, giunto

alla Versione 5 del 29.12.2022. Come noto, Lepida ScpA, quale società in house, applica il contra�o

colle*vo nazionale di lavoro privato del Terziario Distribuzione Servizi (TDS) ed opera nell’ambito

della contra�azione di secondo livello rappresentata dal Contra�o Integra)vo Aziendale (CIA), la

cui formalizzazione, trae origine da una contra�azione avviata e consolidata nel tempo presso la so-

cietà incorporata CUP2000 ScpA.

Pur a fronte di tale presupposto, la Società si è adoperata per un progressivo avvicinamento alla di-

sciplina regionale, quanto ai  principi generali  e agli  indirizzi.  Talune previsioni puntuali derivano

tu�avia, come già indicato, dalle previsioni contra�uali del CIA. Rispe�o ai rimborsi per gli alloggi,

seppur i te* massimi differiscono lievemente rispe�o a quelli di Regione, l'impostazione organizza-

)va prevede espressamente (par. 19) oltre al limite alla categoria della stru�ura, la necessaria ac-

quisizione di n. 2 dis)n) preven)vi, previsione che punta a un ulteriore controllo riduzione della

spesa. Riteniamo che il limite e l'ulteriore previsione vadano nella direzione indicata dall'obie*vo

di avvicinamento della disciplina a quella regionale nel rispe�o delle specifiche situazioni contrat-

tuali esisten), sopra�u�o ai fini di una a�enta ges)one delle risorse economiche. Rispe�o alla di-

sciplina delle trasferte lorde/ ne�e, gli ulteriori approfondimen) svol) con gli uffici regionali, hanno

evidenziato la compa)bilità della previsione aziendale rispe�o al contra�o applicato. La Società ap-

pronta, inoltre, sistemi di controllo anche ex post. Si ri(ene che l’obie4vo sia stato raggiunto.

Descrizione obie4vo 2:

Prevedere che, per ciascun esercizio, a consun�vo, l’incidenza percentuale del “complesso delle spe-

se di funzionamento” sul “valore della produzione” non superi l’analoga incidenza media aritme�ca

percentuale delle medesime “spese” degli ul�mi cinque bilanci di esercizio preceden�, approva�

all’inizio del medesimo esercizio; *Per spese di funzionamento si intende il totale dei “cos� della pro-

duzione” - voce “B” - del “conto economico” inserito nel bilancio di esercizio, al ne�o dei cos� per

“oneri diversi di ges�one” e con i “cos� per il personale” assun� al ne�o dei cos� delle categorie

prote�e e degli automa�smi contra�uali.

* si veda nel seguito la tabella di riferimento per il rela�vo calcolo.

Stato di a%uazione obie4vo 2.

Rela)vamente a tale quesito, si riportano i seguen) da):

Media aritme)ca incidenza spese funzionamento

ul)mi 5 anni = 92,33% - Incidenza 2022 = 90,41%.

Si ri(ene che l’obie4vo sia stato raggiunto.

Vedasi  tabella  so�o  riportata riferita all’esercizio  2022 non essendo  disponibile  il  dato  riferito

all’annualità 2023.

Descrizione obie4vo 3:

Trasme�ere alla Stru�ura di vigilanza sulle partecipate della Regione e alla Direzione generale com-

petente, entro il 15 aprile di ciascun anno, i bilanci così come approva� dagli Organi amministra�vi

delle società e le rela�ve convocazioni assembleari per l’approvazione degli stessi bilanci.

Stato di a%uazione obie4vo 3.

Lepida assicura il rispe�o della tempis)ca indicata ai fini dell’iter di approvazione del Bilancio di

esercizio come definito dalla vigente norma)va codicis)ca ed in coerenza con la disciplina ammini-

stra)va sul controllo analogo.

Descrizione obie4vo 4:

Prevedere un uso a�ento e razionale degli spazi ad uso ufficio, in coerenza con il regolamento già

ado�ato dalla società, con tendenziali previsioni di riduzione dei rela�vi cos�.

Stato di a%uazione obie4vo 4.

La Società ha ado�ato il Regolamento Accesso e Spazi, giunto alla versione 2 del 29.12.2022. Tale

documento stabilisce le policies di accesso in Lepida, anche per gli ospi) esterni e la ges)one degli

spazi, normando l'allocazione dinamica degli stessi, dopo l’esito o*male dell’iniziale sperimentazio-



ne.

La contra�ualizzazione dello smart working – in modalità ormai consolidata, dopo la fine della fase

pandemica, ed ampiamente estesa alla maggior parte dell’organico aziendale (persone aderen)

pari in media al 78% degli FTE e media di giornate massime contra�ualizzate pari a n. 170) - ha di

fa�o consen)to una progressiva riduzione dei cos) correla) alla ges)one delle sedi aziendali.

Considerazioni RER sugli obie4vi 2022

Obie4vo 1. Dai controlli svol) sul nuovo regolamento (sostanzialmente in linea con la precedente

versione) emergono le seguen) discordanze rispe�o alla disciplina regionale, già evidenziate con le

preceden) valutazioni:

a. Le indennità di missione e trasferta, contrariamente a quanto previsto dal regolamento della Re-

gione e dalla norma)va di riferimento, sono retribuite, in misura diversificata, anche per le missioni

e le trasferte svolte in territorio nazionale, in coerenza con quanto previsto dal contra�o integra)-

vo aziendale, di concerto con il contra�o di comparto.

b. Il rimborso per l’alloggio in trasferta (di 150€ per perno�amento in Italia e 180€ per perno�a-

mento

all’estero) è superiore rispe�o a quello previsto dalla Regione (di 120€ per perno�amento in Italia e

156€ per perno�amento all’estero).

c. Il rimborso per il pasto in trasferta con perno�amento è ammesso anche in assenza di gius)fica)-

vo per un importo a forfait di 25,82€ in coerenza con quanto previsto dal contra�o integra)vo

aziendale, si tra�a di una previsione non ammessa dalla norma)va regionale.

d. Infine, la disciplina di Lepida considera in modo dis)nto la trasferta lorda da quella ne�a, con

possibili ripercussioni rispe�o alla corre�a copertura delle posizioni Inail, in coerenza con quanto

previsto dal contra�o integra)vo aziendale, si tra�a di una previsione non prevista dalla norma)va

regionale.

Vista la natura priva)s)ca del rapporto di lavoro, il contra�o di lavoro, le previsioni derivan) dal

contra�o integra)vo aziendale, le modalità organizza)ve previste nell’ordinamento, si ri(ene che

la società abbia raggiunto l’obie4vo di dotarsi di una disciplina aziendale in materia di missioni e

trasferte, in Italia e all’estero, conforme a quella regionale, nel rispe�o delle specifiche situazioni

contra�uali esisten), ai fini di un’a�enta ges)one delle risorse economiche.

Obie4vo 2. Si ri(ene che la società abbia raggiunto l’obie4vo.

Obie4vo 3. Si ri(ene che la società abbia raggiunto l’obie4vo. Il nuovo regolamento è sostanzial-

mente in linea con la precedente versione.

La società s)ma un risparmio di circa 130.000€ per la razionalizzazione degli spazi, dovuto alla chiu-

sura delle sedi di Faenza e Capo di Lucca.

Punto 4. La società ha raggiunto l’obie*vo con la trasmissione del bilancio entro i termini indica)

dalla Regione

Si rendiconta di seguito lo stato di a%uazione degli obie4vi 2023, così come previs( nel Piano di

razionalizzazione approvato con deliberazione C.C. n. 52 del 21/12/2022

Descrizione obie4vo 1:

Rafforzare ulteriormente il progressivo avvicinamento della disciplina aziendale in materia di missio-

ni e trasferte, in Italia e all’estero, a quella regionale, nel rispe�o delle specifiche situazioni contrat-

tuali esisten�, ai fini di una a�enta ges�one delle risorse economiche.

Stato di a%uazione obie4vo 1.

100%

Lepida ScpA, che ha da sempre ado�ato standard e condo�e volte a promuovere un rigoroso con-

tenimento della spesa nell’u)lizzo delle risorse economiche in relazione a Trasferte e Missioni, ha

approvato il Regolamento aziendale Trasferte & Missioni, giunto alla Versione 5 del 29.12.2022.

Come noto, Lepida ScpA, quale società in house, applica il contra�o colle*vo nazionale di lavoro

privato del

Terziario Distribuzione Servizi (TDS) ed opera nell’ambito della contra�azione di secondo livello



rappresentata dal Contra�o Integra)vo Aziendale (CIA), la cui formalizzazione, trae origine da una

contra�azione avviata e consolidata nel tempo presso la società incorporata CUP2000 ScpA.

Pur a fronte di tale presupposto, la Società si è adoperata per un progressivo avvicinamento alla di-

sciplina regionale, quanto ai principi generali e agli indirizzi.

Talune previsioni puntuali derivano tu�avia, come già indicato, dalle previsioni contra�uali del CIA.

Rispe�o ai rimborsi per gli alloggi, seppur i te* massimi differiscono lievemente rispe�o a quelli di

Regione Emilia-Romagna, l'impostazione organizza)va prevede espressamente (cfr. par. 19) oltre al

limite alla categoria della stru�ura, la necessaria acquisizione di n. 2 dis)n) preven)vi, previsione

che punta ad un ulteriore controllo volto alla riduzione della spesa.

Riteniamo che il limite e l'ulteriore previsione vadano nella direzione indicata, dall'obie*vo, di avvi-

cinamento della disciplina a quella regionale nel rispe�o delle specifiche situazioni contra�uali esi-

sten), sopra�u�o ai fini di un’a�enta ges)one delle risorse economiche. Rispe�o alla disciplina

delle trasferte lorde/ ne�e, gli ulteriori approfondimen) svol) con gli uffici regionali, hanno eviden-

ziato la compa)bilità della previsione aziendale rispe�o al contra�o applicato.

La Società appronta, inoltre, sistemi di controllo anche ex post.

Descrizione obie4vo 2:

Prevedere che, per ciascun esercizio, a consun�vo, l’incidenza percentuale del “complesso delle spe-

se di funzionamento” sul “valore della produzione” non superi l’analoga incidenza media aritme�ca

Percentuale delle medesime “spese” degli ul�mi cinque bilanci di esercizio preceden�", approva�

all’inizio del medesimo esercizio.

Stato di a%uazione obie4vo 2.

Con riferimento al vincolo sulle spese di funzionamento e alla volontà di mantenerlo anche per

l'esercizio 2023, si comunica che non sono intervenu) fa* che ne pregiudichino il rispe�o delle

previsioni per il prossimo esercizio.

Descrizione obie4vo 3:

Trasme�ere ai propri En� soci, entro il 15 aprile di ciascun anno, i bilanci così come approva� dagli

Organi amministra�vi delle società e le rela�ve convocazioni assembleari per l’approvazione degli

stessi bilanci.

Stato di a%uazione obie4vo 3.

100%

La società ha raggiunto l’obie*vo con la trasmissione del bilancio entro i termini indica) dalla Re-

gione.

Mo(vazioni  del

mancato  avvio  de-

gli  interven( di  ra-

zionalizzazione pre-

vis(

-

Ulteriori  informa-

zioni*

.

Tabella  con  valori  per  determinare  l’incidenza  percentuale  del  complesso  delle  spese  di  funzionamento  –  Anni

2017/2022



*I da) rela)vi alle annualità 2017-2018 fanno riferimento ai bilanci complessivi dei valori presen) nei bilanci di CUP2000 e Lepida.



Allegato B)

Patrimonio della PA

REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI

 (Art.20, c. 1,TUSP)

SCHEDA DI RILEVAZIONE 

Da� rela�vi alle partecipazioni detenute al

31/12/2022



1. Introduzione 

Di seguito viene riportata la rappresentazione grafica della stru�ura delle società partecipate

dire�amente e indire�amente dall’Unione Valli e Delizie al 31.12.2022.
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      UNIONE VALLI E DELIZIE (FE)

Lepida S.p.A.

0,0014%



2. Ricognizione delle partecipazioni societarie possedute dire,amente o indire,amente 

In questa sezione vengono riportate una tabella riepiloga(va di tu�e le partecipazioni detenute

dire,amente e  tabelle  riepiloga(ve delle  partecipazioni  detenute indire,amente  a,raverso

ciascuna tramite

Partecipazioni dire�e

NOME

PARTECIPATA 

CODICE FISCALE

PARTECIPATA

QUOTA DI

PARTECIPAZIONE

ESITO DELLA

RILEVAZIONE
NOTE

Lepida S.c. p.a. 02770891204 0,0014%

Mantenimento con

azioni di

razionalizzazione

Partecipazioni indire,e : nessuna  

3. Informazioni di de,aglio sulle singole partecipazioni

Per la partecipazione inserita nella tabella riportata nel paragrafo precedente,  segue la rela(va scheda di

de�aglio.

Lepida S.c.p.A - DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA

NOME DEL CAMPO

Codice Fiscale 02770891204

Denominazione Lepida Scpa

Data di cos�tuzione della società 01/08/2007

Forma giuridica Società consor(le per azioni

Tipo di fondazione -

Altra forma giuridica -

Stato della società Le società è a2va

Data di inizio della procedura -

Società con azioni quotate in 

merca� regolamenta� 
No

Società che ha emesso strumen� 

finanziari quota� in merca� 

regolamenta� (ex TUSP) 

No

La società è un GAL No

La società è una “Società benefit” No
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A  seguito  della  fusione  mediante  incorporazione  di  "CUP  2000  S.C.P.A.",  avvenuta  con  effe�o  dal

01/01/2019, la natura giuridica di LEPIDA è stata trasformata da "società per azioni" a "società consor(le

per azioni".

 

Lepida S.c.p.A - SEDE LEGALE DELLA PARTECIPATA

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione

Stato Italia

Provincia Bologna

Comune Bologna

CAP 40128

Indirizzo Via della Liberazione, 15  

Telefono 051 6338800 

FAX 051 4208511 

Email segreteria@lepida.it

Lepida S.c.p.A - SETTORE DI ATTIVITÀ DELLA PARTECIPATA

La lista dei codici di a2vità Ateco è disponibile al link:

h�ps://www.istat.it/it/files//2022/03/Stru�ura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione

A>vità 1 62.02 – Consulenza nel se�ore delle tecnologie dell’informa(ca

A>vità 2 61.90.91 – Intermediazione in servizi di telecomunicazione e trasmissione 

da(

A>vità 3 82.2 – A2vità dei call center

Lepida S.c.p.A - ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA PARTECIPATA

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione

Società in house si

Previsione nello statuto di limi� sul

fa,urato 
si

Società contenuta nell'allegato A al

D.Lgs. n. 175/2016
No

4



NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione

Società a partecipazione pubblica 

di diri,o singolare (art.1, c. 4, le,. 

A)

no

Riferimento norma�vo società di 

diri,o singolare 
- 

Società  a  controllo  pubblico  che

ado,a  un  sistema  di  contabilità

anali�ca e separata per le a>vità

ogge,o di diri> speciali o esclusivi

svolte  insieme ad altre  a>vità  in

regime di mercato

no

Specificare se le regole per la 
contabilità separata sono de,ate 
da:

-

Società esclusa dall'applicazione 
dell'art. 4 con DPCM (art. 4, c. 9)

no

Società esclusa dall'applicazione 
dell'art. 4 con provvedimento del 
Presidente della Regione o delle 
Prov. Autonome (art. 4, c. 9)

no

Riferimento norma�vo a,o 
esclusione 

-

Lepida S.c.p.A - DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP

NOME DEL CAMPO Anno 2022

Tipologia di a>vità svolta * A2vità produ2ve di beni e servizi

Numero medio di dipenden� ** 655

Numero dei componen� dell'organo di 

amministrazione
3

Compenso dei componen� dell'organo 

di amministrazione
35.160 

Numero dei componen� dell'organo di 

controllo
3

Compenso dei componen� dell'organo 

di controllo
35.000

* Le a2vità svolte dalla società sono indicate all’art. 3 dello Statuto sociale, tra cui rientrano

– realizzazione e ges(one della rete regionale a banda larga delle pubbliche amministrazioni ai sensi

dell’art. 9, comma 1 della legge regionale n. 11/2004;
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- fornitura di servizi di conne2vità sulle rete regionale a banda larga delle pubbliche amministrazioni ai

sensi dell’art. 9 comma 1 della legge regionale n. 11/2004;

- realizzazione e manutenzione delle re( locali in ambito urbano (di seguito MAN) integrate nella rete

regionale a banda larga delle pubbliche amministrazioni ai sensi dell’art. 9, comma 2 della legge regionale

n. 11/2004;

Si  precisa  inoltre  che,  come specificato  al  punto 4.4bis  “Le a2vità  svolte  dalla  società nell’interesse

esclusivo dei  propri  en( soci  rientrano nel  novero di  quelle  previste all’  art.  4  comma 2,  del  D.Lgs.

175/2016 le�ere a), b), d) ed e).”

**  Si  forniscono  di  seguito  i  da(  rela(vi  alla  composizione  del  personale  dipendente  alla  data  del

31/12/2022:

Dirigen(:            12

Quadri            46

Impiega(          597

Totale          655

NOME DEL CAMPO 2022 2021 2020 2019 2018

Approvazione bilancio sì sì sì si sì

Risultato d'esercizio 283.704 536.895 61.229 88.539 538.915

Lepida S.c.p.A - A>vità produ>ve di beni e servizi o Distre> tecnologici

NOME DEL CAMPO 2022 2021 2020

A1) Ricavi delle vendite e delle 

prestazioni

64.626.108 64.061.744 59.092.773

A5) Altri Ricavi e Proven� 2.097.423 853.669 760.412

di cui Contribu� in conto esercizio 724.686 321.406 289.361

Lepida S.c.p.A - QUOTA DI POSSESSO (quota dire,a e/o indire,a)

NOME DEL CAMPO INDICAZIONI PER LA COMPILAZIONE

Tipologia di Partecipazione Partecipazione dire�a

Quota dire,a 0,0014%

Codice Fiscale Tramite -

Denominazione Tramite 

(organismo) 
-
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NOME DEL CAMPO INDICAZIONI PER LA COMPILAZIONE

Quota detenuta dalla Tramite nella

società 
-

Lepida S.c.p.A - QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO

Indicare il (po di controllo esercitato dall’Amministrazione sulla partecipata. Ai fini del controllo è necessario tener

conto,  oltre  che  della  quota  dire�a,  anche  di  eventuali  quote  indire�e  detenute  dall’Amministrazione  nella

partecipata. 

Nel  caso  di  società  partecipata  indire�amente,  in  via  generale,  inserire  il  (po  di  controllo  esercitato

dall’Amministrazione sulla “tramite”. 

NOME DEL CAMPO INDICAZIONI PER LA COMPILAZIONE

Tipo di controllo* Controllo analogo congiunto

*Per  la  definizione di  controllo  si  rinvia  all’a�o di  orientamento del  15 febbraio  2018  emanato della  Stru�ura di  indirizzo,

monitoraggio e controllo sull’a�uazione del TUSP e alla deliberazione della Corte dei con(, Sezioni riunite in sede di controllo, 20

giugno 2019, n. 11/SSRRCO/QMIG/19.

La Legge regionale 11/2004 prevede che il controllo analogo “è esercitato congiuntamente tramite un

Comitato  permanente  di  indirizzo  e  coordinamento  tra  gli  en(  pubblici  soci,  la  cui  composizione  e

funzionamento sono defini( nell’ambito di una apposita convenzione so�oscri�a dai soci”

INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 
provvedimento

Si

Se la partecipazione è ancora detenuta alla data di adozione del provvedimento con(nuare con la compilazione

dei  campi  di  seguito  riporta(.  Altrimen(, se la  partecipazione non è più  detenuta alla  data di  adozione del

provvedimento, deve essere compilata la scheda “Partecipazione non più detenuta” in base alla (pologia della

razionalizzazione realizzata. 

Società controllata da una quotata No

CF della società quotata controllante -

Denominazione della società quotata controllante -

A>vità svolta dalla Partecipata 
Produzione di un servizio di interesse generale (Art. 

4, c. 2, le�,a) 

Descrizione dell'a>vità

Si rinvia all’art. 3 “Ogge�o, a2vità e scopo 

consor(le” dello Statuto di Lepida Scp, disponibile al

seguente link: 

h�ps://www.lepida.net/societa-trasparente/

disposizioni-generali/a2-generali

Quota % di partecipazione detenuta dal sogge,o privato  0,00
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NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione

Svolgimento di a>vità analoghe a quelle svolte da altre 
società (art.20, c.2 le,. c)

No

Necessità di contenimento dei cos� di funzionamento 
(art.20, c.2 le,. f)

Sì

Necessità di aggregazione di società (art.20, c.2 le,. g) No
L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, 
obie>vi specifici sui cos� di funzionamento della 
partecipata? (art.19, c, 5) 

No

Esito della revisione periodica Razionalizzazione

Modalità (razionalizzazione) 
Mantenimento della partecipazione con azioni di 

razionalizzazione della società

Termine previsto per la razionalizzazione 31/12/2024

Dichiarazione di Cessione a �tolo oneroso in Revisione 

straordinaria No

Note
L’Unione  Valli  e  Delizie  condivide  le  azioni

so�oindicate proposte dalla Regione.

Definizione e controllo degli obie>vi del Tusp

* Per razionalizzare il  sistema dei controlli,  esercitando in modo congiunto anche le verifiche ai sensi

dell’art. 19, comma 5 del Tusp, già dal 2019 è stato avviato un percorso di definizione e condivisione degli

obie2vi e delle modalità per il loro monitoraggio.

*  All’interno  della  cornice  definita  dal  DEFR  2024  della  Regione,  (approvato  con  DGR  n.  1107  del

26/06/2023) si rende necessario fissare, nell’ambito del CTA e con successiva approvazione da parte del

CPI, i sudde2 obie2vi per l’anno 2024.

* Si ricorda, così come approvato al CPI, il monitoraggio del raggiungimento di tali obie2vi è esercitato da

Regione, nell’ambito dei controlli svol( dalla stru�ura di vigilanza; gli esi( del controllo sono porta( al

CTA e successivamente al CPI.

Il Comitato Permanente di Indirizzo e Coordinamento (CPI) del 13 o�obre 2023  ha approvato la proposta

di obie2vi ai fini TUEL e TUSP defini( all’interno del Comitato Tecnico Amministra(vo. Tali obie2vi, di

seguito elenca(, sono a disposizione e supporto di tu2 i soci nell’ambito di un controllo congiunto. 

Indirizzi e obie>vi generali dispos� dal DEFR 2024 e 2025

Per quanto a2ene gli obie2vi generali si individuano due obie2vi generali, rivolto all’insieme delle so-

cietà in house: 

1. Rafforzare l’uso a�ento e razionale degli spazi ad uso ufficio, anche a�raverso l’introduzione e il raffor-

zamento del lavoro agile, con tendenziali previsioni di riduzione dei rela(vi cos(;

2. Trasme�ere alla stru�ura di vigilanza sulle partecipate della Regione e alla Direzione generale compe-

tente,  entro il 15 aprile di ciascun anno, i bilanci così come approva( dagli Organi amministra(vi delle so-

cietà e le rela(ve convocazioni assembleari per l’approvazione degli stessi bilanci.

In par(colare In par(colare, questo ul(mo obie2vo risponde alla finalità di consen(re all’Amministrazio-

ne regionale l’acquisizione di un quadro informa(vo in tempi u(li per il corre�o sviluppo, nei termini pre-

vis( dall’ordinamento vigente, delle procedure di conciliazione dei debi( e dei credi( con il sistema delle

società in house, per la predisposizione del Bilancio consolidato nonché, più in generale, per un esercizio

della governance maggiormente efficace.
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Indirizzi e obie>vi specifici dispos� dal DEFR 2024 e 2025

Rela(vamente  agli  obie2vi  specifici,  ciascuna  società,  in  relazione  alle  cara�eris(che  stru�urali  e

organizza(ve,  è  tenuta  al  rispe�o  di  obie2vi  specifici  orienta(  alla  riduzione  o  al  mantenimento

dell’incidenza dei cos( opera(vi di funzionamento sul volume della produzione, rispe�o al medesimo

rapporto determinatosi negli anni preceden(.

Nella declinazione e assegnazione di  tali  obie2vi la Giunta, tenuto conto della par(colare situazione

socio-economica, opererà in coerenza con gli indirizzi strategici di seguito descri2, valutando:

- lo specifico se�ore opera(vo

- il complesso delle a2vità e dei servizi a�esi dalle società

- il posizionamento della società nel se�ore di riferimento

Proposta obie>vi TUSP per il 2024

1. Prevedere che, per ciascun esercizio, a consun(vo, l’incidenza percentuale del “complesso dei cos( di

funzionamento*”  sul  “valore  della  produzione”  non  superi  l’analoga  incidenza  media  aritme(ca

percentuale delle medesime “cos(” degli  ul(mi cinque bilanci  di  esercizio preceden(", approva(

all’inizio del medesimo esercizio.

2. Trasme�ere ai propri En( soci, entro il 15 aprile di ciascun anno, i bilanci così come approva( dagli

Organi amministra(vi delle società e le rela(ve convocazioni assembleari  per l’approvazione degli

stessi bilanci.

Lepida ha già raggiunto gli obie2vi DEFR rela(vi alle missioni e trasferte e all’uso a�ento e razionale degli

spazi ad uso ufficio.

*Per cos� di funzionamento si intende il totale dei “cos( della produzione” - voce “B” - del “conto economico” inserito nel bilan-

cio di esercizio, al ne�o dei cos( per “oneri diversi di ges(one” e con i “cos( per il personale” assun( al ne�o dei cos( delle cate-

gorie prote�e e degli automa(smi contra�uali.
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PARERE  N. 23 DEL 14/12/2023  
 

DEL REVISORE DEI CONTI 

 
Parere sulla revisione periodica delle società partecipate al 31/12/2021 ai sensi dell'art. 20 del D. 

Lgs. n. 175/2016  
 

Il Revisore Unico, Coloretti Dott. Massimiliano, dell’Unione dei Comuni Valli e Delizie, esaminata la documenta-
zione inviata per la revisione periodica delle partecipazioni al 31/12/2022 e relazione sullo stato di attuazione 
delle misure di razionalizzazione, ai sensi dell'art. 20 del D.Lgs. n. 175/2016  , ricevuta in data 13.12.2023; 
 
Vista  

La proposta avente oggetto “Revisione periodica delle partecipazioni al 31/12/2022 e relazione sullo stato di 
attuazione delle misure di razionalizzazione, ai sensi dell'art. 20 del D.Lgs. n. 175/2016”;  
 

Premesso 
 
Il parere del Consiglio Nazionale dei Dottori Commercialisti ed Esperti Contabili e A.N.C.RE.L., secondo cui 
l’organo di revisione è tenuto ad esprimere parere sulla revisione periodica delle partecipazioni pubbliche anche 
ai sensi del n.3 dell’art.239 del D.Lgs. 267/200; 
che, conformemente all’orientamento dell’ANCI e della Corte dei Conti (Sezione Emilia-Romagna deliberazione n.3 

del 2018), che rileva l’opportunità di acquisire il parere, seppure non obbligatorio, l’Unione ne ha fatto richiesta; 

 

Constatato che il parere in questione, ai sensi della citata deliberazione della Corte dei Conti, non può che essere espres-

so esclusivamente con riferimento alla coerenza degli atti di razionalizzazione rispetto al D.Lgs.175/2016 e che tale 

orientamento è conforme a quanto ritenuto dal Consiglio nazionale dei Dottori Commercialisti e dall’ANCREL; 

 

Tutto ciò premesso e considerato, Visti la Relazione periodica e gli allegati 1A e 1B alla relazione,  

 

acquisiti i pareri di regolarità tecnica e contabile,  

 

dato atto dell'esito della ricognizione effettuata delle partecipazioni possedute dall'Ente, come risultante dalla proposta 

sopra indicata;  

 

Preso atto che l'Ente intende razionalizzare le uniche partecipazioni societarie possedute e precisamente: 

- LEPIDA SCpA con quota di partecipazione del 0,0014%; 

 
esprime 

 
parere favorevole alla proposta su indicata. 
 
Villa Minozzo (RE), 14/12/2023 

 
 

Il Revisore Unico  
Coloretti Dott. Massimiliano 

Documento firmato digitalmente 

 
Documento firmato digitalmente ai sensi del D.P.R. n. 445/2000 e dell’art.21 del D.Lgs. n. 82/2005 e norme collegate. Il documento informatico è memorizza-

to digitalmente su banca dati dell’Unione dei Comuni Valli e Delizie (FE). 
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